

“多样文明是世界的本色”

新华社记者 董 雪

“多样文明是世界的本色。”7月10日,习近平主席在致全球文明对话部长级会议的贺信中,鲜明指出多样文明之于世界的重要性。

物之不齐,物之情也。人类历史漫长的进程中,各国、各民族因不同的历史文化和社会制度,形成了具有自身特点和标识的不同文明。

“世界是丰富多彩的,多样性是人类文明的魅力所在,更是世界发展的活力和动力之源。”2021年,在中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年纪念会议上,习近平主席就曾深刻阐明文明多样性的重大意义。

多样带来交流,交流孕育融合,融合产生进步。

时间长河中,正是各种文明的相互遇见、彼此成就,构成了人类文明绚丽多彩的百花园,书写了不同国家不同民族共同发展、共享繁荣的灿烂篇章。

“文明因多样而交流,因交流而互鉴,因互鉴而发展。”2019年,亚洲文明对话大会上,习近平主席为共创亚洲文明和世界文明美好未来指引方向。

“历史昭示我们,文明的繁盛、人类的进步,都离不开文明的交流互鉴。”今天,习近平主席再次阐明文明交流互鉴的重要意义。

当前,世界之变、时代之变、历史之变以前所未有的方式展开,人类文明的发展格局和演进态势也在经历调整和重塑。

一方面,文明交流互鉴日益广泛,谋和平、求发展、促合作的呼声日益高涨;另一方面,世界进入新的动荡变革期,“文明隔阂”“文明冲突”“文明优越”等论调不时沉渣泛起。

人类站在新的十字路口,人类文明当何去何从?

“相互尊重、和衷共济、和合共生是人类文明发展的正确道路。”习近平主席为不同文明携手前行指明路径。

回溯时间之河,习近平主席对文明交流互鉴的重视一以贯之:

在地方工作时,就着力推动文明对话。在福建,促成福州与美国塔科马结为友好城市;在浙江,部署指导浙江走出国门举办文化活动,让中式美学邂逅法式浪漫;在上海,关心推进世界博览会筹办工作,促进中国与世界交流合作……

新时代以来,在联合国教科文组织总部深刻阐释中国的文明观;在纽约联合国总部倡导弘扬全人类共同价值;在亚洲文明对话大会发出“美人之美、美美与共”的诚挚邀约……

2023年3月,怀着对人类文明前景的深刻思索,习近平主席郑重提出全球文明倡议,系统阐释推动不同文明

明包容共存、交流互鉴的中国主张。

以“求同存异、和合共生”为核要义的全球文明倡议,与多国文化理念相互呼应,与联合国宪章宗旨和原则高度契合,其理念主张日渐成为全球性共识,正不断转化为全球范围的生动探索和实践。

“中国愿同各国一道,秉持平等、互鉴、对话、包容的文明观,践行全球文明倡议,推动构建全球文明对话合作网络,为人类文明进步、世界和平发展注入新的动力”……全球文明对话部长级会议举行之际,中国再次向世界发出文明邀约。

观乎人文,以化成天下。以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突——这是拥有五千年深厚积淀的中华文明,为人类美好未来彰显的历史自觉与时代担当。

(新华社北京7月10日电)

今年我国夏粮实现稳产丰收



图为河南省三门峡灵宝市西阁乡东古驿村村民在抢收小麦(无人机照片)。

新华社发

挺起民族脊梁 踏出发展新路

忘,后事之师。孩子们要争做民族的脊梁,一定要把我们国家建得更加强盛。希望寄托在你们身上,未来是属于你们的。希望你们好好努力、奋发图强,做一个堂堂正正、光荣自豪的中国人。”

上世纪初,山西第一条铁路正太铁路开通。太行山中的阳泉,由一个小车站发展起来。

辛亥革命后,孙中山先生来到这里,看到阳泉境内铁路沿线丰富的资源,畅想“以平定煤铸太行铁,将来可操全国工业界之牛耳”。战火纷飞的年代,这只能是遥不可及的梦想。

浴火重生的战斗史,淬火成钢的发展史,贯穿着同样的“越是艰险越向前”。习近平总书记来到阳泉阀门股份有限公司考察。

专注阀门,把最擅长的事做到极致,经历市场经济的洗礼,闯过体制改革的阵痛,以技术创新开辟新赛道……百年老厂的艰难蜕变,浓缩了一部民族工业的历史。

向总书记介绍情况的企业负责人,1995年进厂工作,经历了阳阳紧跟着时代转型重生的历程,深有感触:“凡是畏缩,改革不彻底,企业就陷入困境,凡是抓住机遇、大胆改革,

企业就蓬勃发展。”面对精神抖擞、干劲十足的产业工人,习近平总书记一番话催人奋进:“我国的工业发展,过去是靠一榔头一锤子地敲,今天要靠先进技术和装备来提升水平。实业兴国,实干兴邦。希望你们再接再厉、更上层楼,为建设制造强国多作贡献。”

山西,兴于煤,也困于煤。乌金滚滚,几多荣光,“点亮过全国一半的灯”,然而,时代车轮转换,隆隆声远,也一度面临前路的彷徨。

全国第一个全省域、全方位、系统性的国家资源型经济转型综合配套改革试验区,这是“党中央交给山西的一项战略任务”,期望不可谓不深、任务不可谓不重。

这些年,多次到山西考察,习近平总书记反复叮嘱:“用好这一机遇”“要有紧迫感”“不要反复、不要折腾,争取早日蹚出一条转型发展的新路子”。

这一次,进一步明确认识论和方法论——

要“坚定”:“要保持定力,经得起阵痛,克服迟疑观望和患得患失心态,跳出煤炭行情好时不愿转、煤炭行情差时转不动的怪圈”。

要“有序”:“稳扎稳打、步步为营”

“不要一哄而上,‘金娃娃’还没抱上就

先把吃饭的家伙扔了”。

破解一煤独大,抓好能源转型,优化营商环境,推动产业升级,适度多元发展……一言以蔽之,就是要“咬定青山不放松,坚定有序推进”。

转型之路不容踌躇,需要的正是“自古华山一条路”的决绝,正是“看准了就抓紧干”的担当,正是“一榔头一锤子地敲”的韧劲。

干革命,搞建设,促改革,谋发展,历史每前进一步都伴随着阵痛。探索注定是掘进式的,而其意义则必将是开创性的。

80年前,毛泽东同志在党的七大上发表《愚公移山》著名讲话,引用愚公搬走太行、王屋两座大山的传说,号召“下定决心,不怕牺牲,排除万难,去争取胜利”。

党的十八大以来,习近平总书记多次讲述山西右玉县70多年几代人接力奋斗,把“不毛之地”变成“塞上绿洲”的故事,强调右玉精神体现的是全心全意为人民服务,是迎难而上、艰苦奋斗,是久久为功、利在长远。

困难是一点点搬,成功是一代代搬,有了这股精神,就能播绿成荫、驱山赶海,这是颠扑不破的历史昭示,这是再创辉煌的必由之路。

(新华社太原7月10日电)

国网本溪供电公司:“不停电作业”保障用电无忧

近日,持续的高温天气给户外工作者带来严峻“烤”验。在本溪市溪湖区彩屯街道,国网本溪供电公司带电作业中心的员工冒着高温,在10千伏彩明联线6号杆搭建旁路带电断引,全力配合66千伏彩屯变电站实施计划检修作业,这一切都是为了确保本溪电网设备在迎峰度夏期间能够安全稳定运行。

据悉,国网本溪供电公司积极打造“本心服务·电亮枫乡”文化品牌,牢固树立“不停电就是最好的服务”理念,大力推进输配电不停电作业向全地形、全时段、全业务发展。今年上半年,该公司自主实施输配电带电作业325次,多供电量277.24万千瓦时,减少停电时户数1.55万时户,输电带电次

数同比提升57%。

创新不停电作业方法。本溪地处长白山余脉,配网空线路长度占比93%,受地形限制,能够采用绝缘手套法开展配网不停电作业的地点仅占架空线路的40%。该公司首创绝缘脚手架和绝缘斗臂车应用绝缘手套法完成20千伏南坡线带电消缺任务,填补了辽宁省内20千伏绝缘手套法不停电作业项目空白。依托“关文强创新工作室”研发11种带电作业器材,两项获得辽宁省电力公司QC成果三等奖。

不停电作业全域覆盖。整合5家区公司优质资源力量成立配网带电作业中心,常态化开展国网公司规定的3项带电作业项目,构建“市区一体、

县区协同”作业模式,指导桓仁满族自治县、本溪满族自治县公司开展三四类带电作业18次,同比增长了两倍。

建立“无人机巡视+带电消缺”“先复电后检修”工作模式,推动配网设备由被动抢修向主动不停电检修转变,配网跳闸次数同比下降53%。

优质供电服务提效率。国网本溪供电公司依靠配网不停电作业设备,保障政府、学校和医院等重点用户可靠用电,圆满完成桓仁“4·11”抗暴雪保供电任务,得到本溪市委、市政府和辽宁省电力公司的高度肯定。配网不停电作业先后参与工程建设62次,缓解了配网工程和供电可靠性管理的矛盾。不断优化营商环境,积极服务企业建设,市县业扩不停电接火率达到

98%,接电时长平均缩短2日。

超高压作业自主实施。2022年底,辽宁省500千伏超高压输电线路实施属地化运维。为加快带电技能人才培养,国网本溪供电公司采取“走出去、请进来”的方式,提前对21名输电技术人员进行技能培训和资质升级,连续两年获得“辽宁省职工技能大赛暨输电带电技能大赛”团体三等奖。省内创新应用“重载无人机+电动升降装置”技术自主完成500千伏等电位消缺作业,作业时间缩短50%,作业人员减少三分之一。

初心永不忘,带电再出发。相信在不久的将来,带电作业技术还将迎来新高度,必将为城市和电网发展绘下浓墨重彩的一笔。

姜云峰

蔡奇出席全球文明对话部长级会议开幕式并发表主旨讲话

新华社北京7月10日电 (记者冯歆然 马卓言) 10日下午,全球文明对话部长级会议在京开幕。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊在开幕式上宣读了习近平主席的贺信。中共中央政治局常委、中央书记蔡奇出席开幕式并发表主旨讲话。

蔡奇表示,习近平主席高度重视此次会议,专门发来贺信,贺信站位高远,思想深邃,为接下来的文明对话指明了方向。两年多前,习近平主席郑重提出全球文明倡议,得到国际社会热烈反响和积极呼应。全球文明倡议强调文明是多样的,主张和而不不同、美美与共;强调文明是共通的,主张同心同德、大道同行;强调文明是发展的,主张知所从来、明所将往;强调文明是包容的,主张对话合作、相知相亲。

蔡奇指出,全球文明倡议根植于中华优秀传统文化,核心要义是求同存异、和合共生,与世界上很多国家多元融合、共存共生的文化理念相互呼应,与联合国宪章宗旨和原则高度契合。两年多来,全球文明倡议的理念主张日益成为全球性共识,并不断转化为生动探索和实践。

蔡奇强调,随着世界百年未有之大变局加速演进,各国民众和平、求发展、促合作的呼声日益高涨,但“文明隔阂”“文明冲突”“文明优越”等论调不时沉渣泛起,维护文明多样性、促进世界和平发展仍然任重道远。站在新的历史十字路口,我们要共同加强发展道路的多样化探索,不断丰富人类文明形态;要共同加强文化传承和创新,积极推动文化遗产保护和文化事业发展;要共同加强各国民文往来,努力营造和谐共生的交流互鉴氛围;要共同加强平台机制建设,推动构建多元立体的全球文明对话合作网络。

本次会议主题为“维护人类文明多样性、共促世界和平发展”,由中共中央宣传部和中共中央对外联络部共同主办。联合国秘书长古特雷斯向大会发来贺信。来自约140个国家和地区的政界、文化界、教育界人士等600余人出席开幕式。

开幕式上,印度尼西亚前总统梅加瓦蒂、纳米比亚前总统姆本巴、日本前首相鸠山由纪夫、比利时前首相莱特姆先后致辞。他们表示,尊重文明多样性,共促世界和平发展,是关乎人类前途命运的重大命题,全球文明倡议为世界注入了稳定性和确定性,各国应共同努力,在坦诚交流、互学互鉴中赓续文明薪火,共创新美好未来。

中共中央政治局委员、北京市委书记尹力,国务委员谌贻琴出席开幕式。

商务部发言人表示 中美在多个层级就经贸领域 各自关切保持密切沟通

新华社北京7月10日电 (记者潘洁 谢希瑶)

商务部新闻发言人何咏前10日在回答美国商务部部长及其他美国高级贸易官员是否会在8月初与中方谈判代表会面有关问题时说,目前,双方在多个层级就经贸领域各自关切保持密切沟通。

何咏前说,今年5月以来,在中美两国元首共识指引下,双方经贸团队在日内瓦和伦敦举行了经

贸高层会谈,达成了日内瓦共识和伦敦框架,并抓紧落实有关成果,稳定了两国经贸关系。

“希望美方与中方相向而行,本着相互尊重、和平共处、合作共赢的原则,发挥好中美经贸磋商机制作用,继续加强对话沟通,以实际行动维护和落实好两国元首通话重要共识,共同推动中美经贸关系稳定、健康、可持续发展,为世界经济发展注入更多确定性和稳定性。”她说。

2025年退休人员 基本养老金继续上调2%

新华社北京7月10日电 (记者姜琳)

人力资源社会保障部、财政部10日发布关于2025年调整退休人员基本养老金的通知,明确从2025年1月1日起,为2024年底前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的退休人员提高基本养老金水平,总体调整水平为2024年退休人员月人均基本养老金的2%。

据介绍,此次调整继续采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的调整办法,重点向养老金水平较低群体倾斜。

总额调整体现公平原则,同一地区各类退休人员调整标准一致;挂钩调整体现“多缴多得”“长缴多得”的激励机制,促进参保人员在职时多缴费、长缴费;适当倾斜体现重点关怀,主要是对高龄退休人员和艰苦边远地区退休人员等群体予以照顾。

通知要求,各省、自治区、直辖市结合本地实际,制定具体实施方案,抓紧组织实施,尽快把调整增加的基本养老金发放到退休人员手中。

今年快递业务量突破1000亿件

新华社北京7月10日电 (记者叶昊鸣)

记者10日从国家邮政局了解到,根据国家邮政局监测数据显示,截至7月9日,2025年我国快递业务量突破1000亿件,比2024年达到千亿件提前35天。

据了解,今年第1000亿件快件为一台从广东中山发往江苏常州的“以旧换新”家用空调。

我国快递业务量已连续5年突破1000亿件。国家邮政局有关负责人表示,今年千亿件的更快诞生,凸显了我国消费市场规模不断

扩大、电商渗透率持续攀升。快递“规模经济”效应继续放大,对产业拉动和经济带动能力不断提升。

今年以来,我国持续加力实施扩内需、促消费政策,对消费品以旧换新政策进行品类扩围。

这名负责人表示,为更好促进以旧换新政策落地显效,邮政快递业构建起高效便捷的一体化服务体系,数百万从业人员共同努力,不断优化用户体验,将为降低社会物流成本、推动资源节约型社会建设贡献力量。

动真碰硬查摆问题整改问题

(上接第一版)

沈阳工业大学抓好年轻干部“五个一”,推动学习教育落地见效。组织一次理论学习,采取“个人自学+集中领学+研讨互学”模式,举办年轻干部专题读书班,党委组织部负责同志带头领学,年轻干部开展集体研学,切实打牢年轻干部思想根基。抓好一次网络教学,依托“中国教育干部网络学院”平台,将深入贯彻中央八项规定及其实施细则精神纳入网络培训重要内容,安排专题网络培训课程30学时,丰富学习形式内容,全面提升年轻干部政治能力和履职能力。开展一次警示教育,选取27

个年轻干部违纪违法典型案例汇编成册,观看警示教育片《铁规矩硬杠杠》,让年轻干部受警醒、明底线、知敬畏、扣好廉洁从政“第一粒扣子”。进行一次专项整治,引导年轻干部带头执行《党政机关厉行节约反对浪费条例》,严格对照“两个问题清单”深入查摆37个问题,已完成整改26个;开展集中整治违规吃喝,以钉钉子精神纠治“四风”问题。深化一次党性分析,聚焦个人思想和工作实际,从政治、思想、能力、作风、纪律等方面进行党性分析,剖析透思想根源,明确努力方向,抓好突出问题整改,坚定不移抓实抓牢落实。